

清华大学全球排名跃居亚洲高校之首

新华社伦敦9月26日电(记者张代菁)英国泰晤士高等教育2019年世界大学排名26日揭晓,中国清华大学取代新加坡国立大学,跃居亚洲高校之首。

今年的榜单包含全球81个国家和地区的1250多所高等教育机构,牛津大学蝉联榜首,剑桥大学保持第二,第三名是美国斯坦福大学。整体而言,美国高校继续占据榜单主导地位,上榜高校数量最多。

清华大学全球排名第22,为中国大陆排名最高的大学,比去年上升8个名次;北京大学名列第31,比去年下降4个名次。

清华大学还超越排名第23的新加坡国立大学,成为亚洲排名第一的高校。这是2011年以来中国高校在泰晤士高等教育世界大学排名中取得的最好成绩。

中国大陆今年有7所高校入围前200名,除了清华大学和北京大学,还包括中国科技大学、浙江大学、复旦大学、南京大学和上海交通大学。

中国香港地区有5所高校跻身前200名,其中香港大学名次上升4个名次,排在全球第36名。

泰晤士高等教育全球排名主编费尔·巴蒂说:“中国已将高校作为国家经济增长战略的重中之重,并逐年获益。清华大学和北京大学已经跻身世界顶尖高校之列,而中国南方科技大学仅成立7年,就已经进入了全球前350名,这对首次入围者来说是一项了不起的成绩。”

他说,中国高校成功的秘诀在于“提升其国际视野和加强全球伙伴关系,持续加大对顶尖高校的投资,将重点放在吸引和留住全球顶尖人才上”,这些做法已吸引其他国家效仿。他认为,以中国为代表的新兴经济体国家在未来几年很可能挑战英美大学一直以来在排名中的主导地位。

泰晤士高等教育世界大学排名以教学、研究、知识转化、国际视野等多项指标衡量大学综合实力,被视为最权威的世界大学排名之一。

女排世锦赛:塞尔维亚逆转意大利首次夺冠

新华社横滨10月20日电(记者韦骅、严蕾)2018世界女子排球锦标赛20日落下帷幕,在最后的决赛较量中,塞尔维亚在两度大比分落后的情况下3:2逆转战胜意大利,队史首次获得世锦赛冠军。

这是世锦赛于1978年引入决赛制以来,首次由两支欧洲球队会师决赛。意大利此前曾在2002年夺冠,而塞尔维亚则是首次进入决赛。在六强赛阶段,两队有过一次交锋,塞尔维亚3:1获胜。

此役,意大利队可谓痛失好局,球队在两度大比分领先的情况下被塞尔维亚队扳平并进入决胜局。关键的第五局,塞尔维亚在前半段落后的情况下,连拿3分将比分反超为10:8并以14:12拿到赛点。最后一球,意大利队主攻西拉在处理球时出现失误,塞尔维亚最终3:2取胜,五局比分分别是21:25、25:14、23:25、25:19和15:12。

塞尔维亚成为第七支夺得世锦赛冠军的球队,在此前的铜牌争夺战中,中国队3:0战胜荷兰获得第三名。

朱婷、颜妮进入最佳阵容

新华社横滨10月20日电(记者韦骅、严蕾)2018女排世锦赛20日在横滨落下帷幕,塞尔维亚最终夺冠,赛事最佳阵容也随之出炉,中国队朱婷、颜妮入围。

中国队在本次世锦赛中获得铜牌,其中主攻朱婷与副攻颜妮功不可没,二人也成功进入最佳阵容。在本次最佳阵容评选中,亚军意大利队共有四人入选,分别是主攻西拉、接应埃格努、二传马里诺夫和自由人德·吉纳罗,另一位副攻人选则是塞尔维亚队的拉西奇。此外,赛事最有价值球员授予塞尔维亚队接应博斯科维奇。

2018女排世锦赛于9月29日开打,经过四个阶段的较量,中国队取得11胜2负的成绩,在铜牌争夺战中,球队3:0击败荷兰。

技术统计:朱婷总得分居第三 颜妮拦网榜第一

新华社横滨10月20日电(记者韦骅、严蕾)2018女排世锦赛各项技术统计出炉,在总得分榜上,朱婷位列第三,而颜妮则在拦网榜上位居头名。

宁夏4名中小学教师因有偿补课被问责

新华社银川10月6日电(记者艾福梅)宁夏回族自治区教育厅近日查处通报了4起中小学教师有偿补课典型,4名教师不仅被责令退还违规所得,还受到相应的处罚。

在通报的4起中小学教师有偿补课典型中,既有利用暑期组织所带班级学生补课的,亦有利用其教师身份影响,招收校外学生在校外办班有偿补课的。比如,银川外国语实验学校初一(1)班班主任张辉在家中组织其所带的59名学生进行集体有偿补课,

每人每节课收费100元,共15天。根据有关规定,银川市教育局责成银川外国语实验学校撤销张辉专业技术职务申报资格,取消张辉本学年评优资格,责令张辉退还全部违规所得。

银川市西夏区第十小学代课教师张蕾利用其教师身份影响,招收校外近40名学生在校外办班补习英语,进行有偿补课。根据有关规定,西夏区教育局责成西夏区第十小学与张蕾解除聘用合同并予以辞退,责令张蕾退还违规所

得,辖区内学校永不再聘用。石嘴山市第六中学教师张宁河和石嘴山市平罗县城关第八小学教师马彦军也因有偿补课受到相应处罚。

自治区教育厅要求,全区各级教育主管部门和学校要将通报传达到全体教师。同时,结合年度考核、职称评审、岗位聘用、评先评优,对中小学在职教师参与有偿补课行为实行一票否决制;对监管不力、问题频发、社会反响强烈的地区和学校,要严肃追究教育主管部门和学校主要领导责任。



蒙山大佛

文/图 边震

蒙山大佛,又名西山大佛。蒙山位于太原市西南约20公里处、晋祠以北的寺底村,主峰高1325米,蒙山晓月为旧太原八景之一。

北齐高洋帝于天保二年(551年)将东魏大庄严寺扩建为开化寺,在寺后开凿了摩崖大佛,称为西山大佛。唐代记载“高二百尺”,按唐普通尺计算约合今63米。论高度,蒙山大佛是世界第二大佛,比目前全国最大的乐山大佛略高;论年代,则是世界最早的大型石刻佛像。隋文帝时新建了庇盖大佛的殿阁,唐高宗和武则天曾来此礼佛,赐宫内袈裟。元朝末年,蒙山大佛被毁。在1980年的太原市地名普查中,蒙山大佛被重新发现,由于寺毁阁倾、风化严重,佛头已不知去向,大佛的腹、手、腿、足、基

座、大阁遗迹都掩覆于山坡泥石里,仅见胸颈部分,胸宽25米,高17.5米,颈部直径宽五米。

2007年起,太原市政府对蒙山大佛进行了保护和开发,加固了佛身,并参考太原出土的北齐佛头新修建了高12米的佛头。2008年10月,蒙山大佛向公众开放。

蒙山大佛景区是以大佛为中心规划建设,大佛前的平台上存有面阔三间的建筑遗迹,门墩石和地袱尚在。遗迹北面存有一龟趺,碑已失。佛龛西侧壁上存有若干小石洞,是修建佛阁时嵌入梁椽所用。大佛龛外东侧,崖面上还有一块摩崖碑刻和两个洞窟的遗存。蒙山大佛附近的山景很美,是户外游玩和追寻历史遗迹的好去处。

寻找魏巍在太钢的印迹

(上接第一版)在工人们中间,魏巍得到些许的安宁。然而,住在工人宿舍的魏巍正和工人们同过革命化的春节时候,部队的电话又追来了,要把他召回参加清理阶级队伍的学习班。工人们怕他回不来了,依依不舍地为他送行。大年初二,魏巍回到北京,初三一早,军区的造反派就来了,叫他去核实几个问题。魏巍推脱着没去,思来想去,“走为上策”,大年初四,魏巍又匆匆登上返回太原的列车。

“高粱长起来吧,高粱长起来吧!我们要去铁路东,那大平原上逛一逛呀!”魏巍在晋察冀边区时写过这样一首呼唤青纱帐的诗,诗中写道:

跟好久不见的老乡
见一见面,我敢说
那儿的老头儿、小兄弟、姑娘们,在合着嘴巴想我们哩!……

在那个特殊时期,他显然是把太钢又当成了自己的“青纱帐”了。然而,此时的太钢却不是当年的边区。在此经历的风风雨雨令魏巍终生难忘。

三
生产线是溯流而上地参观,厂史展览馆展示的是从历史如何走来。太钢已有八十四载的历史,从1934年筹建,到

1949年解放,年产钢铁最高时仅有1.5万吨。1952年在抗美援朝战争期间,太钢炼出了中国第一炉不锈钢。如今,太钢是集矿山采掘、钢铁生产和加工贸易为一体的特大型联合企业,形成了以生产特种钢为主的高效节能长寿型产品集群,成为全球不锈钢领军企业。博物馆和厂史展览馆通过一件件珍贵文物和产品、一帧帧历史照片和文字,全面详实地展现了太钢的发展历程,展示出太钢的企业文化,传承着太钢的奋斗精神。

太钢人同样是“最可爱的人”,为他们感到骄傲和自豪!魏平讲,父亲对在太钢的这段经历有着很深的感情,当年,太钢的同志赠给他一截不锈钢,父亲把它当作镇纸终年放在书桌上,常常把手摩挲,以致摩光了原先镌刻着的字,家里至今还珍藏着当年父亲与太钢同志合影的老照片。她表示,要重读父亲留下的大量书信日记和作品,梳理出文字后将它们一并赠给太钢。太钢的同志高兴地说,厂史展览馆正盼着弥补这方面的空白。

魏平夫妇这次寻访父辈的足迹,再续起魏巍与太钢的世纪情缘。(转自《映像》2018年第8期)